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Tabela Verdade

Quando trabalhamos com proposi¢des compostas, determinamos seu valor légico a partir das proposi¢des simples que a compdem. O
valor légico de qualquer proposi¢cdo composta depende exclusivamente dos valores légicos das proposi¢des simples componentes, sendo
determinado por eles de forma univoca.

O numero de linhas em uma Tabela Verdade depende do nimero de proposigdes simples que a compdem, conforme o seguinte teo-
rema:

“A tabela verdade de uma proposi¢cdo composta com n proposi¢des simples componentes contém 2" linhas.”

Conceitos de Tautologia , Contradi¢do e Contigéncia

- Tautologia: E uma proposicdo composta que possui todos os valores lgicos da tabela verdade (ultima coluna) como verdadeiros (V).
O Principio da substituicdo estabelece que se P (p, q, 1, ...) € uma tautologia, entdo P (PO; QO; RO; ...) também é uma tautologia, indepen-
dentemente dos valores das proposi¢des PO, QO, RO, ...

- Contradi¢do: E uma proposicdo composta que possui todos os valores légicos da tabela verdade (Ultima coluna) como falsos (F). A
contradi¢do é a negagdo da Tautologia e vice versa. O Principio da substitui¢do afirma que se P (p, q, r, ...) € uma contradi¢do, entdo P (PO;
QO; RO; ...) também é uma contradicdo, independentemente dos valores das proposi¢des PO, QO, RO, ...

- Contingéncia: E uma proposicdo composta que possui valores ldgicos tanto verdadeiros (V) quanto falsos (F) na tabela verdade (ult-
ma coluna). Em outras palavras, a contingéncia é uma proposi¢do composta que ndo é nem tautologia nem contradigdo.

Equivaléncia
Duas ou mais proposi¢des compostas sdo equivalentes quando, mesmo possuindo estruturas ldgicas diferentes, apresentam a mesma

solugdo em suas respectivas tabelas verdade. Se as proposi¢ées P(p,q,r,...) e Q(p,q,r,...) sdo ambas tautologias ou entdo sdo contradi¢des,
entdo sao equivalentes.

- Dajamgio; ~ P q

P—Q
/f"_éequiﬂfalenti al t

Equivaléncias

\\_— — .
A negacio da I,

e P AQ a(~P).(~Q)

Cavtrapauiliva: ~ Q — P

A negeclodo & &0 ou das negacies!

|| PvQ é(~P)a(~Q)

A, AedsCan o sl o6 & 085 neganies!

. | P>Q &Pa{~Q)

Hanter aneiasants 8 Nagar conssquentz!

Exemplo: (VUNESP/TISP) Uma negacéo légica para a afirmagdo “Jodo é rico, ou Maria é pobre” é:
(A) Se Jodo é rico, entdo Maria é pobre.

(B) Jodo ndo é rico, e Maria ndo é pobre.

(C) Jodo é rico, e Maria ndo é pobre.

(D) Se Jodo ndo é rico, entdo Maria ndo é pobre.

(E) Jodo ndo é rico, ou Maria ndo é pobre.
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Conjunto dos Conjunto dos

Animais

Sempre serd representado graficamente pela separac¢do de dois

conjuntos, sem qualquer ponto em comum, quando expressamos a
sentenca “Nenhum A é B”. Vamos agora analisar juntos as repre-
sentagoes graficas das duas premissas mencionadas anteriormente:

Passaros

Ao comparar a conclusdo do nosso argumento - “NENHUM ho- :

mem é animal” - com o desenho das premissas, podemos afirmar
que essa conclusdo é uma consequéncia necessaria das premissas.
Observemos que o conjunto dos homens estd completamente se-
parado, ou seja, hd uma total dissociagdo, do conjunto dos animais.
Portanto, este é um argumento valido.

Argumentos Invalidos

ilegitimo, mal construido, falacioso ou sofisma - quando a verdade
das premissas nao é suficiente para garantir a verdade da conclu-
sdo.

Por exemplo:

P1: Todas as criangas gostam de chocolate.

P2: Patricia ndo é crianca.

Q: Portanto, Patricia ndo gosta de chocolate.

Este é um argumento invalido, falacioso, mal construido, pois :

as premissas ndo garantem (ndo obrigam) a verdade da conclusdo.
Patricia pode gostar de chocolate mesmo que nao seja crianga, pois
a primeira premissa nao afirmou que somente as criangas gostam
de chocolate.

Ao utilizar os diagramas de conjuntos para provar a validade
do argumento anterior, provaremos, utilizando-nos do mesmo arti-

ficio, que o argumento em andlise é invalido. Comecemos pela pri- :

meira premissa: “Todas as criangas gostam de chocolate”.

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Editora o

olica®

Pessoas que gostam
de chocolate

Vamos analisar agora o que diz a segunda premissa: “Patricia
ndo é crianga”. Precisamos pegar o diagrama acima (da primeira
premissa) e indicar onde Patricia podera estar localizada, obede-
cendo ao que consta nesta segunda premissa. E facil perceber que
Patricia sé ndo pode estar dentro do circulo das criangas. Essa € a
Unica restricdo que a segunda premissa impde.

Portanto, concluimos que Patricia pode estar em dois lugares

. distintos no diagrama:

19) Fora do conjunto maior;
29) Dentro do conjunto maior. Vamos observar:

Pessoas que gostam
de chocolate

PATRICIA PATRICIA

Por fim, vamos analisar a conclusdo: “Patricia ndo gosta de cho-

- colate”. Resta-nos confirmar se essa conclusdo é necessariamente

Dizemos que um argumento é invélido - também denominado = Verdadeira ou ndo.

E necessariamente verdadeiro que Patricia ndo gosta de cho-
colate? Ao observar o diagrama acima, podemos responder que
ndo! E possivel que ela ndo goste de chocolate (caso esteja fora do
circulo), mas também é possivel que goste (caso esteja dentro do
circulo)! Portanto, o argumento é invalido, pois as premissas ndo
garantiram a veracidade da conclusao!

Métodos para validacdo de um argumento

A seguir, aprenderemos alguns métodos diferentes que nos
permitirdo determinar se um argumento é valido ou ndo:

19) Utilizando Diagramas de Conjuntos: Este método é apro-
priado quando as premissas do argumento incluem palavras como
TODO, ALGUM e NENHUM, ou seus sinbnimos. Baseia-se na repre-
sentagdo visual dos conjuntos envolvidos, destacando as relagbes
entre eles.

29) Utilizando Tabela-Verdade: Este método é preferivel quan-

do ndo é possivel resolver o problema usando o primeiro método.

”oun

E utilizado quando as premissas incluem os conectivos “ou”, “e”,
“se-entdo” e “se e somente se”. Consiste em criar uma tabela com
todas as combinagGes possiveis de verdadeiro e falso para as pro-
posigdes envolvidas.
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C - Impossivel dizer: Nao é possivel determinar se a afirmagdo é verdadeira ou falsa com base apenas nas informag&es fornecidas no
texto; informacgdes adicionais seriam necessarias para fazer uma conclusao.

Aqui, exploraremos exercicios que relacionam elementos, pessoas e objetos ficticios, baseados em informagdes apresentadas. Veja-
MOS O Passo a passo:

01. Trés homens, Luis, Carlos e Paulo, sdo casados com Lucia, Patricia e Maria, mas ndo sabemos quem é casado com quem. Eles tra-
balham com Engenharia, Advocacia e Medicina, mas também ndo sabemos quem faz o qué. Com base nas dicas abaixo, tente descobrir o
nome de cada marido, a profissdo de cada um e o nome de suas esposas.

a) O médico é casado com Maria.

b) Paulo é advogado.

c) Patricia ndo é casada com Paulo.

d) Carlos ndo é médico.

Vamos montar o passo a passo para que vocé possa compreender como chegar a conclusdo da questao.
12 passo — Vamos criar uma tabela para simplificar o entendimento da solugdo, organizando as informagdes do enunciado em trés
categorias: homens, esposas e profissdes.

Medicina | Engenharia | Advocacia | Lucia | Patricia | Maria

Carlos
Luis
Paulo
Licia
Patricia
Maria

Também criamos abaixo do nome dos homens, o nome das esposas.

22 passo — Elaborar a tabela-resposta.

Esta tabela ndo apenas funcionara como um gabarito, mas também sera essencial para revelar detalhes que podem nao estar imedia-
tamente visiveis na tabela principal. Uma tabela complementa a outra, possibilitando a identificacdo de rela¢des e caracteristicas especi-
ficas entre os grupos e elementos envolvidos.

Homens | Profissdes | Esposas
Carlos
Luis
Paulo

32 passo - Preencheremos nossa tabela inicialmente com os dados mais claros e diretos do problema, aqueles que sdo inequivocos.
No exemplo fornecido:

- O médico é casado com Maria: insira um “S” na intersegao entre “Médico” e “Maria” na tabela principal, e um “N” nas outras células
relacionadas a esse “S”.

Medicina | Engenharia | Advocacia | Lucia | Patricia [ Maria

Carlos
Luis
Paulo
Licia
Patricia
Maria

(€] = ek

N N

IMPORTANTE: se o médico esta casado com Maria, isso exclui a possibilidade de ele estar casado com Lucia ou Patricia, portanto, de-
vemos marcar “N” nas intersec¢cdes de Médico com esses nomes. Além disso, se Maria é esposa do médico, ela ndo pode ser casada com
0 engenheiro ou o advogado, entdao “N” deve ser colocado nas intersec¢des do nome de Maria com essas profissdes.

- Paulo é advogado: Isso sera anotado em ambas as tabelas (a tabela-resposta e a tabela principal).

- Patricia ndo é casada com Paulo: Um “N” serd marcado na tabela principal para refletir essa informagao.

- Carlos ndo é médico: Um “N” sera inserido na tabela principal onde Carlos cruza com a profissdo “Médico”.
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Medicina | Engenharia | Advocacia | Lucia | Patricia | Maria
Carlos N M |
Luis 3 N M
Paulo M N S N
Licia M
Patricia M
Maria 3 N M

Observamos que Luis deve ser o médico, ja que essa é a opgdo que resta sem marcag¢do. Assim, podemos preencher adequadamente
a tabela-resposta.

Identificamos também que a intersecdo de Carlos com a Engenharia esta vazia. Portanto, assinalamos um “S” nessa célula e atualiza-
mos a tabela-resposta correspondente.

Medicina | Engenharia | Advocacia | Lacia | Patricia | Maria
Carlos N S N
Luis S N N
Paulo N N S N
Licia N
Patricia N
Maria s N M

Homens | Profissbes | Esposas
Carlos Engenheiro
Luis Médico
Paulo Advogado

42 passo — Com base nas anotagdes realizadas tanto na tabela principal quanto na tabela-resposta, buscaremos por pistas que nos
levem a novos entendimentos, os quais serdo registrados nas tabelas.

Notamos que Maria é a esposa de Luis, que identificamos ser o médico, uma informac¢do que poderia ser adicionada na tabela-res-
posta. No entanto, optaremos por ndo o fazer imediatamente, ja que essa dedugdo surgiu de um problema relativamente simples. Conti-
nuaremos nosso processo de andlise antes de fazer essas marcagdes. Adicionalmente, entendemos que Patricia ndo é casada com Paulo.
Considerando que Paulo exerce a advocacia, deduzimos entdo que Patricia ndo tem um marido advogado.

Medicina |Engenharia |Advocacia |Ldcia |Patricia |Maria
Carlos M S M
Luis 5 N M
Paulo M N S N
Licia M
Patricia M N
Maria 5 N M

Verificamos, na tabela acima, que Patricia tem de ser casada com o engenheiro, e Lucia tem de ser casada com o advogado.

Medicina | Engenharia | Advocacia | Lucia | Patricia | Maria
Carlos N 3 M
Luis S5 M M
Paulo N M S M
Liicia M N ]
Patricia N S M
Maria S5 M M

Concluimos, entdo, que Lucia é casada com o advogado (que é Paulo), Patricia é casada com o engenheiro (que e Carlos) e Maria é
casada com o médico (que é Luis).
Preenchendo a tabela-gabarito, vemos que o problema estd resolvido:

- Solfi"i"gz’i ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,



Observe que a palavra “todo” denota uma relagdo de inclusao

de conjuntos, portanto esta relacionada ao operador da condicio-

nal.

Aplicando temos:

Ao escrevermos da forma V (x) € N/ x+2 =5 (lé-se: “para todo
X pertencente a N, temos x + 2 = 5”), atribuindo qualquer valor a x,
a sentenga nao serd necessariamente verdadeira. Isso ocorre por-
que, apos adicionar o quantificador, a frase passa a ter um sujeito
e predicado definidos, e podemos avalia-la logicamente. Portanto,

trata-se de uma proposi¢do ldgica, e nem todas as atribuigcdes de

valores a x resultardo em uma sentenga verdadeira.

- Quantificador existencial (3)
O simbolo 3 pode ser lido das seguintes formas:

pelo menos um
existe
algum

Exemplo:
“Algum matematico é fildsofo.” O diagrama ldgico dessa frase

O quantificador existencial tem a fungdo de expressar a existén-
cia de pelo menos um elemento com determinada caracteristica. A
palavra “algum”, do ponto de vista légico, representa a presenga de
termos comuns. Portanto, a frase “Algum A é B” possui a seguinte
forma simbdlica: (3 (x)) (A (x) A B).

Aplicando esse conceito, considere a sentenca aberta x + 2 =

5. Escrevendo-a na forma (3 x) € N/ x + 2 = 5 (lé-se: “existe pelo
menos um x pertencente a N tal que x + 2 = 5”), questionamos se
existe algum valor que, ao ser substituido por x, torne a sentenga
verdadeira.

A resposta é SIM. Apds a adicdo do quantificador, a frase adqui-
re sujeito e predicado definidos, permitindo que seja julgada como
uma proposicdo logica. Dessa forma, existe pelo menos um valor
para x que torna a sentenca verdadeira.

Esteja atento as seguintes observagdes:

- A palavra “todo” ndo permite a inversdo dos termos: “Todo A
é B” é diferente de “Todo B é A”.

- A palavra “algum” permite a inversdo dos termos: “Algum A é
B” é equivalente a “Algum B é A”.

Forma simbdlica dos quantificadores
Todo AéB=(V(x)(A(x) > B).

Algum A é B =(3 (x)) (A (x) A B).
Nenhum A é B =(~ 3 (x)) (A (x) A B).
Algum A ndo é B= (3 (x)) (A (x) A~ B).
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Exemplo:

1) Todo cavalo é um animal. Logo,

(A) Toda cabega de animal é cabeca de cavalo.
(B) Toda cabeca de cavalo é cabeca de animal.
(C) Todo animal é cavalo.

(D) Nenhum animal é cavalo.

Resolugdo:

A frase “Todo cavalo é um animal” possui as seguintes conclu-
sdes:

— Algum animal é cavalo ou Algum cavalo é um animal.

— Se é cavalo, entdo é um animal.

Nesse caso, nossa resposta é toda cabega de cavalo é cabeca
de animal, pois mantém a relagdo de “estd contido” (segunda forma
de conclusdo).

Resposta: B.

RACIOCINIO MATEMATICO
Este tipo de raciocinio testa sua habilidade de resolver proble-

© mas matematicos e é uma forma de medir seu dominio das diferen-

tes areas do estudo da Matemdtica, incluindo Aritmética, Algebra,
interpretacdo de tabelas e graficos, Probabilidade, Geometria, en-
tre outros conteudos.

Conjuntos
Um conjunto pode ser definido como uma cole¢do ou agru-
pamento de entidades, tais como pessoas, objetos, ou quaisquer

. outras unidades, que compartilham uma caracteristica em comum.
- Essa defini¢do sugere que os conjuntos sdo, essencialmente, agru-

pamentos baseados em semelhangas distintas.

Conceitos Bdsicos na Teoria dos Conjuntos

Dentro da teoria dos conjuntos, existem trés nogdes primor-
diais aceitas axiomaticamente, ou seja, sem a necessidade de se-
rem definidas explicitamente. Estas sdo:

- O préprio conceito de Conjunto;

- O conceito de Elemento;

- Anogdo de Pertinéncia, que define se um elemento faz ou ndo
parte de um determinado conjunto.

Exemplificando Conjuntos

Conjuntos estdo presentes em inumeras situa¢des do cotidia-
no, desde um grupo de bananas, passando por um conjunto de pei-
xes, até uma colegdo de livros. Nesse contexto, os elementos de

. um conjunto podem ser individuos desses grupos, como uma Unica
¢ banana, um peixe, ou um livro. Vale ressaltar a possibilidade de um

conjunto ser ele mesmo um elemento de um conjunto maior.

Notagéio em Teoria dos Conjuntos

Para a representagdo de conjuntos, € comum o uso de letras
maiusculas (A, B, C, ..., X), enquanto os elementos destes conjuntos
sdo representados por letras minusculas (a, b, ¢, ..., X, V, ...). Contu-
do, essa ndo é uma regra rigida. A relagdo de pertinéncia, que de-

. termina se um elemento pertence ou ndo a um conjunto, é crucial

para entender a dindmica entre elementos e conjuntos.

Se temos um elemento x que pertence ao conjunto A, isso é
expresso como x€A, lido como “x é um elemento de A” ou “x per-
tence a A”.Por outro lado, se x ndo pertence ao conjunto A, isso é
representado como x & A, sendo interpretado como “x ndo é um
elemento de A” ou “x ndo pertence a A”.

Editora o
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- Propriedades dos conjuntos disjuntos

1) A unido de A com a intersec¢do de Ae Bresultaem A:AU (AN B)=A
2) Aintersecgdo de Acoma unidode AeBéigualaA:ANn(AUB)=A
3) Propriedade distributiva da unido sobre a intersec¢do:
AU(BNC)=(AUB)N(AUC)

4) Propriedade distributiva da intersecgdo sobre a unido:
An(BUC)=(AnB)U(ANC)

- Numero de Elementos da Unido e da Intersecgdo de Conjuntos: Considerando um par de conjuntos A e B, como demonstrado na

figura a seguir, é possivel determinar uma relacdo entre o numero de elementos em cada conjunto.
n(AUBUC) = n(4) +n(B) +n(C) —nl
nBNC)

n(AU B) = n(4) + n(B) — n(A n B)
Note que, ao subtrair os elementos compartilhados (n(ANB)), prevenimos sua contagem duplicada.

Pontos Importantes
a) Esta relagdo permanece vélida mesmo se os conjuntos A e B forem disjuntos ou se um estiver totalmente contido no outro.

b) A relagdo referente ao nimero de elementos pode ser efetivamente aplicada a trés ou mais conjuntos.
Observe o diagrama e comprove:

nfAUBUC) =n(4d) + n(B) +n(C) —n(AnEB) —n(AnC) —n(Bnc)+n(4
nBNC)

- Propriedades da Unido e Interseccdo de Conjuntos

Sendo A, B e C conjuntos quaisquer, valem as seguintes propriedades:
1) Idempotente: AUA=Ae AN A=A

2) Elemento Neutro: AU@=AeANnU=A

3) Comutativa: AUB=BUAeANB=BNA

4) Associativa: AU (BUC)=(AUB)UCeANn(BNC)=(ANnB)NnC

- Diferenca: A diferenga dos conjuntos A e B é formada pelos elementos que estdo presentes em A, mas ndo estdo em B. Essa operagdo
é representada por A - B. Para determinar essa diferenca, basta identificar os elementos que pertencem a A e ndo a B. De forma simbdlica,
temos:A-B={x| xEAex¢&B}

A-B

Noteque A-B#B-A
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